



Při druhé návštěvě je rozumné být na cvičišti jako první. Vítání probíhá postupně, aniž by vašeho svěřencerozvácovala lavina štěňat.

## První dojem přetrvává!

**První návštěva na hřišti pro štěňata je asi vždy tou nejvíce vzrušující. Pro člověka i pro psa. Všechno je nové, všechno je nezvyklé a hlavou majitele psa se častokrát honí nejedna otázka či nejistota. Proto si nemohu odpustit, abych nepoznamenala něco k tomuto tématu.**

**P**o celou dobu, co uvádím nebo provázím skupiny štěňat při jejich hrách, je první setkání vždy velmi vzrušující záležitostí. I pro mne. Protože člověk nikdy neví, co na něj čeká nového. Kolik zkušeností a jaké zážitky má štěně s ostatními psy? Je schopno se bez problémů zařadit do skupiny? Reaguje velmi nejistě? Hledá spásu v útěku, nebo hrozí, že bude agresivní? Hledá ochranu u svého člověka, nebo se pokouší samo panicky uprchnout?

Pokud jste sledovali ostatní seriály, které jsem napsala, je vám v tomto okamžiku jistě jasné, jak rozhodující je chování majitele právě teď. Protože pokud se na hřišti objeví samotní majitelé nejistí a bojácní, jak má to malé čtyřnohé stvoření zůstat v klidu a v pohodě? V tom spočívá zpravidla první překážka a také jeden z největších problémů pro správnou výchovu a socializaci psa. Majitelé by měli být schopni zvládat s přehledem novou situaci - a k tomu musí nejdříve opanovat své vlastní pocity:

Chceme-li (a musíme) ovládat druhé, musíme v první řadě ovládat sami sebe! To je ovšem vždycky nejtěžší: poznat sám sebe, své silné stránky i slabiny, přijmout je a získat z nich maximum.

### TEMPERAMENT

Jedním z faktorů, které jsou pro úspěšnost našeho podniku rozhodující, představuje temperament. To samozřejmě



Především majitelé by měli být schopni zvládat s přehledem novou situaci

platí u lidí i u psů. Mimořádně temperamentní osobnosti to mají nejtěžší. O tom bych mohla dlouho vyprávět. Musím ale připustit, že i já sama mám temperamentu na rozdávání, a tak znám až příliš dobře jak proti němu bojovat.

Temperament se totiž dokáže velmi rychle zvrhnout v panikaření. Něco takového si ovšem vůdčí osobnost nikdy nemůže dovolit. Protože jaký pán, takový pes. Jakmile majitel propadne čiré panice, pes se k němu okamžitě přidá. A už se vezeme po tobogánu hektiky.

Člověk je nejistý, protože není schopen předem přesně odhadnout reakce psa, pes tento neklid vycítí - sám zneklidní a podle toho také reaguje. V důsledku toho jsou lidé ještě neklidnější - a tak dále, a tak dále! Nastává hotový chaos a stupňuje se.

Z mého pohledu existuje z téhle mizérie jedna jediná cesta: dobrá příprava!

K dobré přípravě patří nechat nejdříve psa doma a navštívit různá hřiště pro štěňata a seznámit se s nimi. Jaká panuje na cvičišti nálada? Cítí se tam psi i lidé dobře? Dostává se psům i lidem maximální péče a vedení ze strany odpovědných cvičitelů? Jak reaguje trenér na stresové situace? Jakmile naleznete nejlepší skupinu her pro štěňata, mohu každému jen doporučit, aby se obrátil na odpovědného cvičitele. Vynikající je, když se trenér, majitel a štěně mohou v klidu očíhat, aniž by u toho byl někdo cizí. Jedině tak se mohou všichni dobře seznámit, ale mohou (a měli by) se také podívat, v čem spočívají případné problémy, jaké reakce lze očekávat od psa a jak se psem nejlépe zacházet. Podobná příprava poskytuje všem pocit jistoty. Pak může majitel se svým psem nastoupit na první návštěvu skupiny her pro štěňata klidně, vesele a s dobrou náladou.

### NÁLADA

Tato uvolněná a klidná nálada by neměla nastat až na cvičišti. Pokud v tomto rozhodujícím dni vstaneme špatnou nohou, jsme možná nervózní nebo máme špatnou náladu, návštěvu raději odsuneme. Jestliže totiž už předem panuje „ve smečce“, v rodině a v prostředí spousta horečného shonu, všechny zúčastněné strany se snadno rozruší - a většinou jde všechno špatně.

Vím, jak nepodstatné se mohou některé okolnosti jevit na první pohled, ale ve skutečnosti jsou rozhodující. Štěně si bude s vlastním zážitkem návštěvy skupiny štěňat spojovat také všechny průvodní jevy. První dojem je ale rozhodující! To samozřejmě platí také pro všechny ostat-

## Štěněcí školka – 2. díl

ní věci, které chceme našemu štěněti představit a naučit ho.

Jakmile dorazíme na cvičiště, musíme štěněti poskytnout dostatek času, aby si mohlo celé dění v klidu prohlédnout z bezpečné vzdálenosti. Některá kynologická cvičiště si pro tuto příležitost zařídila část pro návštěvníky a seznamování. To se mi opravdu líbí. V klidném koutku zde můžete se štěnětem relaxovat, společně se dívat na hry ostatních a zde se můžete také pomalu a nenásilně seznamovat a navazovat kontakty s jednotlivými psy. Mám-li být upřímná, někdy to může být značně bouřlivé, když se na nováčka vrhne celá divoká smečka rozpustilých štěňat, aby ho nadšeně pozdravila. Každé štěně ho chce očichat a začít si s ním hrát. Nováček vůbec neví, co si počít a na koho a na co se má najednou soustředit. Pro citlivější povahy to ovšem může být pořádný šok. Tomu musíme zabránit. Proto si na první návštěvu na cvičišti nebudeme dělat žádné velké plány. Ani Řím nebyl postaven za jediný den. Úplně stačí, když napoprvé navážeme příjemný kontakt jen s několika málo zvířaty. Vlastně je to úplně stejně jako první

den v dětské školce nebo ve škole. Jde také jen o to, abychom psovi poskytli co možná nejpříjemnější dojem, abychom navázali první kontakty a zapudili strach. Samotné učení začne až v dalších dnech. Stejně bychom to měli dělat i se psy.



**Jakmile dorazíme na cvičiště, musíme štěněti poskytnout dostatek času, aby si mohlo celé dění v klidu prohlédnout**

**PRVNÍ**

Při druhé návštěvě je rozumné být na cvičišti jako první. Tím se totiž pohodlně vyhneme bouřlivému hromadnému uvítání všech ostatních najednou. Nováček se může seznamovat s jednotlivými přicházejícími psy, aniž by ho rozválcovala lavina štěňat ze skupiny. Štěně pak velmi rychle roztaje a hra může začít! Učení samozřejmě také.

Jak rozličně se vyrovnávají štěňata s novými setkáními a různými situacemi, tomu se budeme věnovat v dalších dílech seriálu. Každé zvíře je prostě malá osobnost a zaslouží si, abychom s ním také tak zacházeli. Přitom můžeme zažít nejedno překvapení. To nejkrásnější na hodinách her se štěňaty pro mne ale je, když mohu sledovat vývoj zvířat po dlouhé a především velmi důležité období - a když je v tomto vývoji mohu provázet. To je velmi poutavé!

A proto se v příštím díle podíváme na příběh jednoho psa, který začal smutně, ale díky spoustě času, trpělivosti a lásky nových majitelů se nakonec rozvíjel potěšitelným směrem. Happy end není vyloučen!

*M. Nováková*